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         ·  दोन चिांतरीि रेषरीय समरीकर्े सोडवणयाचया पद्धतरी - आिेख पद्धत, क्ेमरचरी पद्धत.

   ·  दोन चिांतरीि रेषरीय समरीकर्ात रूपांतर करणयाजोगरी समरीकर्े. 

          ·  एकसामशयक समरीकर्ांचे उपयोजन.

जरा आठिूया.

दोन चलांतील रेषीय सिीकरि (Linear equation in two variables)

जया समरीकर्ामधये दोन चिे वापरिरी जातात आश् चि असिेलया प्रतयेक पदाचरी कोटरी 1 असते 
तया समरीकर्ािा दोन चिांतरीि रेषरीय समरीकर् असे म्ह्तात, ्हे आप् मागरीि इयततेत अभयासिे आ्हे.  

ax + by + c = 0 ्हे दोन चिांतरीि रेषरीय समरीकर्ाचे सामानयरूप आ्हे. येथे a, b, c या 
वासतव संखया असून a आश् b ्हे एकाच वेळरी शूनय नसतात ्हे्हरी आपलयािा मा्हरीत आ्हे. 

उदा. 3x = 4y - 12 या समरीकर्ाचे 3x - 4y + 12 = 0 ्हे सामानयरूप आ्हे.  

कृती : खािरीि सार्री पू्मा करा. 

क्मांक समरीकर् दोन चिांतरीि रेषरीय समरीकर् आ्हे करी ना्हरी? 
1      4m + 3n = 12 आ्हे.
2       3x2 - 7y = 13

3         2 x - 5 y = 16

4    0x + 6y - 3 = 0

5 0.3x + 0y -36 = 0

6
                     

4 5
4

x y
+ =

7  4xy - 5y - 8 = 0

1 दोन चलांतील रेषीय सिीकरिे

चला, णशकूया.
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एकसािणयक रेषीय सिीकरिे (Simultaneous linear equations)

जेव्हा आप् दोन चिांतरीि दोन रेषरीय समरीकर्ांचा एकाच वेळरी शवचार करताे तेव्हा तया समरीकर्ांना 
एकसामशयक समरीकर्े म्ह्तात. 

मागरीि इयततेत एका चिाचा िोप करून समरीकर्े सोडवणयाचया पद्धतींचा अभयास आप् केिा 
अा्हे. तयाचरी थोडकयात उजळ्री करू 
उदा. (1) खािरीि एकसामशयक समरीकर्े सोडवा. 

    5x - 3y = 8; 3x + y = 2

उकल :  

रीत I :  5x - 3y = 8. . .  (I)

    3x + y = 2 . . .  (II)

    समरीकर् (II) चया दोन्हरी बाजूंना 3 ने गु्ू

      9x + 3y = 6 . . .  (III)

      5x - 3y  = 8  . . .  (I)

    आता समरीकर् (I) व (III) यांचरी बेररीज करू.

    5x - 3y = 8

    9x + 3y = 6

        14x = 14

          \ x = 1

    x = 1 ्हरी शकंमत समरीकर् (II) मधये ठेवू. 

    3x + y = 2

 \ 3 ́  1 + y = 2

 \ 3 + y = 2

 \     y = -1

 x = 1, y = -1 ्हरी उकि आ्हे. 

्हरीच उकि (x, y) = (1, -1) अशरी्हरी शिश्हतात.  

रीत (II)

 5x - 3y = 8. . .  (I)

 3x + y = 2 . . .  (II)

 समरीकर् (II) वरून y या चिाचरी शकंमत x 

या चिाचया रूपात शिहू. 

 y = 2 - 3x  . . .  (III) 

 आता y चरी ्हरी शकंमत समरीकर् (I) मधये 

ठेवू. 

    5x - 3y = 8

 \ 5x - 3(2 - 3x) = 8

 \ 5x - 6 + 9x = 8

 \ 14x - 6 = 8

 \ 14x = 8 + 6

 \ 14x = 14

 \   x = 1

 x = 1 ्हरी शकंमत समरीकर् (III) मधये ठेवू. 

 y = 2 - 3x
 \ y = 2 - 3 ́  1
 \ y = 2 - 3 

 \ y = -1

x = 1, y = -1 ्हरी उकि आ्हे.

+
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उदा. (2) सोडिा: 3x + 2y = 29; 5x - y = 18

उकल :  3x + 2y = 29. . .  (I) आश्  5x - y = 18 . . .  (II)

 शदिेिरी समरीकर्े y या चिाचा िोप करून सोडवू. तयासाठरी खािरीि चौकटींत योगय संखया शि्हा. 

 समरीकर् (II) िा 2 ने गु्ून

  \ 5x ´  - y ´  = 18 ´ 
  \ 10x - 2y =  . . .  (III)

    समरीकर् (I) मधये समरीकर् (III) शमळवू.

    3x + 2y = 29

  +  -  = 

         =         \ x = 

    x = 5 ्हरी शकंमत समरीकर् (I) मधये ठेवू. 

    3x + 2y = 29

  \ 3 ´  + 2y = 29

  \  + 2y = 29

  \    2y = 29 -  

  \    2y =           \ y = 

 (x, y) = ( , ) ्हरी उकि आ्हे. 

उदा. (3) 15x + 17y = 21; 17x + 15y = 11

उकल : 15x + 17y = 21. . .  (I)

   17x + 15y = 11 . . .  (II)

 या दोन समरीकर्ांत x आश् y यांचया स्हगु्कांचरी अदिाबदि आ्हे. अशा प्रकारचरी एकसामशयक 

समरीकर्े सोडवताना तया दोन्हरी समरीकर्ांचरी बेररीज आश् वजाबाकरी घेतिरी असता दोन नवरीन सोपरी 

समरीकर्े शमळतात. तरी समरीकर्े सोडवून समरीकर्ांचरी उकि स्हज शमळते. 

 समरीकर् (I) व समरीकर् (II) यांचरी बेररीज करून, 

    15x + 17y = 21

    17x + 15y = 11

    32x + 32y = 32

+
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  समरीकर्ाचया दोन्हरी बाजूंस 32 ने भागून

        x + y = 1 . . .  (III)

  समरीकर् (I) मधून समरीकर् (II) वजा करू.

    15x + 17y =  21

    17x + 15y =   11

     -2x + 2y = 10

  समरीकर्ाचया दोन्हरी बाजूंस 2 ने भागून,

        -x + y = 5 . . .  (IV)

  समरीकर् (III) व समरीकर् (IV) यांचरी बेररीज करू. 

     x + y = 1

       -x + y = 5

    \  2y = 6  \   y = 3

  y = 3 ्हरी शकंमत समरीकर् (III) मधये ठेवू. 

    x + y = 1

 \ x + 3 = 1

 \ x = 1 - 3  \ x = -2

 (x, y) = (-2, 3) ्हरी समरीकर्ांचरी उकि आ्हे. 

- - -

सरािसंच 1.1
1. खािरीि कृतरी पू्मा करून एकसामशयक समरीकर्े सोडवा. 

 5x + 3y = 9 ----- (I)    

-

+

+

 2x - 3y = 12 ----- (II)

 समरी. (I) व समरी. (II) यांचरी बेररीज करू. 

 5x + 3y = 9

 2x - 3y = 12

   x = 

       x =   x = 

 x = 3 समरी.(I) मधये ठेवू. 

 5 ´  + 3y = 9

 3y = 9 - 

 3y = 

  y =   3 
  y = 

(x, y) = ( , ) ्हरी समरीकर्ाचरी उकि आ्हे. 
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2. खािरीि एकसामशयक समरीकर्े सोडवा. 

 (1) 3a + 5b = 26; a + 5b = 22    (2) x + 7y = 10; 3x - 2y = 7  

 (3) 2x - 3y = 9; 2x + y = 13       (4) 5m - 3n = 19; m - 6n = -7 

 (5) 5x + 2y = -3; x + 5y = 4     (6) 1

3

10

3
x y+ = ; 2

1

4

11

4
x y+ =

 (7) 99x + 101y = 499; 101x + 99y = 501

 (8) 49x - 57y = 172; 57x - 49y = 252 

जरा आठिूया.

   दोन चलांतील रेषीय सिीकरिाचा आलेख (Graph of a linear equation in two variables)

 मागरीि इयततेत, दोन चिांतरीि रेषरीय समरीकर्ाचा आिेख ्हरी एक सरळ रेषा असते असे आप् 
अभयासिे आ्हे. जरी क्शमत जोडरी शदिेलया समरीकर्ाचे समाधान करते तरी जोडरी तया समरीकर्ाचरी उकि 
असते. तसेच तरी क्शमत जोडरी तया समरीकर्ाचया आिेखावररीि एक शबंदू दशमावते. 

उदाहरि  2x - y = 4 या समरीकर्ाचा आिेख काढा. 
उकल :  2x - y = 4 या समरीकर्ाचा आिेख काढणयासाठरी (x, y) चया 4 क्शमत जोड्ा शमळवू. 

x 0 2 3 -1
y -4 0 2 -6

(x, y) (0, -4) (2, 0) (3, 2) (-1, -6)

क्शमत जोड्ा शमळवताना सार्रीत 
दाखवलयाप्रमा्े x व y यांचरी शूनय ्हरी 
शकंमत घे्े सोईचे असते. 

प्रमा् दोन्हरी अक्षांवर 
1 सेमरी = 1 एकक

-1  1

 1

 2

 2

 3  4  5  6  7  8  90

-1

-2

-2

-3

-3

-4

-4

-5

-5

X'

Y'

X

Y

(3, 2)

(2, 0)

(0, -4)

(-1, -6)
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  दोन चिांतरीि रेषरीय समरीकर्ाचा आिेख 
काढताना खािरीि पायऱया धयानात घया. 

रेषा शनबशचत ्होणयासाठरी दोन शबंदू पुरेसे 
असतात, परंतु तयांपैकरी एका शबंदूचे शनददेशक 
काढताना चूक झािरी, तर रेषा्हरी चुकते. 
 तरीन शबंदूंचे शनददेशक काढताना एका शबंदूचे 
शनददेशक चुकिे, तर तरीन शबंदू एका रेषेत 
ये्ार ना्हरीत, तयावरून को्तयातररी एकाचे 
शनददेशक चुकिे आ्हेत ्हे िक्षात येईि, प् 
नेमकया को्तया शबंदूचे शनददेशक चुकिे 
आ्हेत, ्हे शोधायिा वेळ िागेि. 
 चार शबंदूंचे शनददेशक काढताना जर एका 
शबंदूचे शनददेशक चुकिे, तर तो वगळता इतर 
तरीन  शबंदू एकरेषरीय येतरीि. तयामुळे चूक 
िगेच िक्षात येईि. म्ह्ून चार शबंदूंचे 
शनददेशक ठरव्े श्हताचे असते.  

 0x + y = 2 ्हे समरीकर् सोईसाठरी y = 2 असे शिश्हतात. या समरीकर्ाचा आिेख X- अक्षािा 
समांतर असतो. कार् x शनददेशक को्ता्हरी घेतिा तररी प्रतयेक शबंदूचा y शनददेशक 2 ्हाच येतो. 

x 1 4 -3
y 2 2 2

(x, y) (1, 2) (4, 2) (-3, 2)

 तसेच x + 0y = 2 ्हे समरीकर् x = 2 असे शिश्हतात व तयाचा आिेख Y- अक्षािा 
समांतर असतो.

-1
-1

-3

-3

-2

-2

-4

-4

-5  1

 1

0  2

 2

 3

 3

 4

 4

 6 5  7
 (2,-1)

 (1,2) (-3,2)

 (2,-3)

 (2,3)

 (2,1)

y = 2

x 
= 

2

 (4,2)

X

Y प्रमा् दोन्हरी अक्षांवर 
1 सेमरी = 1 एकक

शदिेलया समरीकर्ासाठरी शकमान 4 
क्शमत जोड्ा (शबंदूंचे शनददेशक) शोधा

आिेख कागदावर X- अक्ष व Y- अक्ष 
शनबशचत करून शबंदू सथापन करा.

सवमा शबंदू एकरेषरीय येतरीि. तया शबंदूंतून 
जा्ाररी रेषा काढा. 
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एकसािणयक सिीकरिे सोडिणयाची आलेख पद्धत 
(Solution of simultaneous equations by Graphical method)

उदा.     x + y = 4 आश् 2x - y = 2 या समरीकर्ांचे आिेख काढून तयांचे शनररीक्ष् करू. 

x + y = 4
x -1 4 1 6
y 5 0 3 -2

(x, y) (-1, 5) (4, 0) (1, 3) (6,-2)

2x - y = 2
x 0 1 3 -1
y -2 0 4 -4

(x, y) (0, -2) (1, 0) (3, 4) (-1,-4)

आिेखावररीि प्रतयेक शबंदू तया 
आिेखाचया समरीकर्ाचे समाधान 
करतो. दोन्हरी रेषा परसपरांना (2, 2) 
या शबंदूत छेदतात.
म्ह्ून (2, 2) ्हरी क्शमत जोडरी, 
म्ह्जेच x = 2 आश्  y = 2 
या शकमतरी, x + y = 4 आश् 
2x - y = 2 या दोन्हरी समरीकर्ांचे 
समाधान करतात. 
चिांचया जया शकमतींनरी शदिेलया 
एकसामशयक समरीकर्ांचे समाधान 
्होते, तया शकमतरी म्ह्जे तया 
समरीकर्ांचरी उकि असते. 
x + y = 4 आश् 2x - y = 2  
या एकसामशयक समरीकर्ांचरी उकि 
x = 2 आश् y = 2 आ्हे.

 ्हरी समरीकर्े शनरसन पद्धतरीने सोडवून या उकिरीचा पडताळा घेऊ. 
 x + y = 4 . . .  (I)
 2x - y = 2 . . .  (II)  
 समरीकर् (I) व (II) यांचरी बेररीज करून, 
  3x = 6 \ x = 2

 समरीकर् (I) मधये x = 2 ्हरी शकंमत ठेवू. 
    x + y = 4 
 \ 2 + y = 4
 \ y = 2

2x
 -

 y
 =

 2

x + y = 4

-1  1

 1

 2

 (2,2)

 (3,4)

 (-1,5)

 (1,0)  (4,0)

 (-1,-4)

 (1,3)

 (0,-2)  (6,-2)

 2

 3  4  5  60

-1

-2

-2

  3

-3

  4

-4

 5

-5

X'

Y'

X

Y प्रमा् दोन्हरी अक्षांवर 
1 सेमरी = 1 एकक

जािून घेऊया.
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कृती I : x - y = 1; 5x - 3y = 1 ्हरी एकसामशयक समरीकर्े आिखे पद्धतरीने सोडवणयासाठरी 
      खािरी शदिेलया सारणया पू्मा करून शनददेशक शमळवा. 

x - y = 1
x 0 3
y 0 -3

(x, y)

5x - 3y = 1
x 2 -4
y 8 -2

(x, y)

  · एकाच शनददेशक पद्धतरीवर वररीि शनददेशकांनुसार शबंदू सथापन करा.
  · समरीकर्ांचे आिेख काढा. 
  · रेषांचया छेदनशबंदूचे शनददेशक वाचा. तयांवरून एकसामशयक समरीकर्ांचरी उकि शि्हा. 

कृती II : वर शदिेिरी एकसामशयक समरीकर्े शनरसन पद्धतरीने सोडवून, आिेखांवरून शमळािेलया 
        उकिरीचा पडताळा घया. 

णिचार क�या.

 5x - 3y = 1 चा आिेख काढणयासाठरी खािरीि सार्रीत का्हरी शनददेशक काढून शदिे आ्हेत, 
ते पा्हा. 

x 0 1

5
1 -2

y -
1

3
0 4

3
-

11

3

(x, y) (0, -
1

3
) ( 1

5
, 0) (1, 4

3
) (-2, -

11

3
)

· शबंदू सथापन करणयासाठरी ्हे शनददेशक सोईचे आ्हेत का?
· शनददेशक शोधताना को्तरी काळजरी घयावरी, म्ह्जे शबंदू सथापन कर्े सोपे ्होईि?  

सरािसंच 1.2
1. खािरीि एकसामशयक समरीकर् आिेखाने सोडवणयासाठरी सार्री पू्मा करा. 
 x + y = 3 ; x - y = 4

x + y = 3
x 3
y 5 3

(x, y) (3, 0) (0, 3)

x - y = 4
x -1 0
y 0 -4

(x, y) (0, -4)

2. खािरीि एकसामशयक समरीकर्े आिेखाने सोडवा. 
 (1) x + y = 6 ; x - y = 4  (2) x + y = 5 ; x - y = 3
 (3) x + y = 0 ; 2x - y = 9  (4) 3x - y = 2 ; 2x - y = 3
 (5) 3x - 4y = -7 ; 5x - 2y = 0  (6)				2x - 3y = 4 ; 3y - x = 4ê



9

चला, चचामि क�या.

 x + 2y = 4 ; 3x + 6y = 12 ्हरी एकसामशयक समरीकर्े शदिेिरी आ्हेत, तरी आिेख 
पद्धतरीने सोडवणयासाठरी शनबशचत केिेलया का्हरी क्शमत जोड्ा खािरीिप्रमा्े आ्हेत.

x + 2y = 4
x -2 0 2
y 3 2 1 

(x, y) (-2, 3) (0, 2) (2, 1)

3x + 6y = 12
x -4 1 8
y 4 1.5 -2

(x, y) (-4, 4) (1, 1.5) (8, -2)

या क्शमत जोड्ा सथापन करून काढिेिा आिेख खािरी शदिा आ्हे. तयाचे शनररीक्ष् करा आश् 
शदिेलया प्रशनांवर चचामा करा. 

 (1) वररीि दोन्हरी समरीकर्ांचे आिेख एकच आ्हेत का शभन् आ्हेत?
 (2) x + 2y = 4 आश् 3x + 6y = 12 या एकसामशयक समरीकर्ांचया उकिरी को्तया? 

तया शकतरी आ्हेत?
 (3) वररीि दोन्हरी समरीकर्ांतरीि x चे स्हगु्क, y चे स्हगु्क आश् बसथरपदे यांमधये को्ता 

संबंध शदसून येतो?
 (4) दोन चिांतरीि दोन रेषरीय समरीकर्े शदिरी असता तया समरीकर्ांचे आिेख ्हरी एकच रेषा केव्हा 

असते ्हे कसे ओळखता येईि? 

x + 2y = 4

3x + 6y = 12

-1  1

 1

 2

 2

 3

 3

 4

 4

 5

 5

 6

 6

 7  80

-1

-2

-2

-3-4

प्रमा् दोन्हरी अक्षांवर 
1 सेमरी = 1 एकक

X¢

Y¢

X

Y

(0,2)
(1,1.5)

(2,1)

(-2,3)

(8,-2)

 (-4,4)
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आता ददुसरे उदा्हर् पाहू. 

x - 2y = 4 आश् 2x - 4y = 12 या समरीकर्ांचे आिेख वररीिप्रमा्ेच एकाच शनददेशकपद्धतरीवर 

काढा. आिेखांचे शनररीक्ष् करा. x - 2y = 4; 2x - 4y = 12 या एकसामशयक समरीकर्ांचया 

उकिरीचा शवचार करा. x आश् y चे स्हगु्क, तसेच बसथरपदे यांचयातरीि संबंधाचा शवचार करून शनषकषमा 

काढा. 

जािून घेऊया.

    णनशचयक (Determinant)

    
   

a  b
  
c  d  ्हा चार घटकांचा शनशचयक आ्हे. यात (a, b), (c, d) या आडवया ओळरी  

आ्हेत, तसेच 
a
c







 , 

b
d








  ्हे दोन (उभे) सतंभ आ्हेत. या शनशचयकाचरी कोटरी 2 आ्हे, कार् प्रतयेक 

ओळरीत व सतंभात 2 घटक आ्हेत. ्हा शनशचयक एका संखयेसाठरी शिश्हिा जातो. तरी संखया ad-bc 

असते. 

 म्ह्जे 
a  b
  
c  d

 = ad-bc

 ad-bc ्हरी 
a  b
  
c  d  या शनशचयकाचरी शकंमत आ्हे.

 
  शनशचयकांना नाव देणयासाठरी सवमासाधार्प्े A, B, C, D, ......... अशरी इंग्जरी कॅशपटि अक्षरे 
वापरतात. 

ÒÒÒ सोडिलेले उदाहरि ÒÒÒ
उदाहरि   खािरीि शनशचयकांचया शकमतरी काढा. 

 (1) A = 
 5 3
 7 9   (2) N = 

 -8 -3
  2  4   (3) B = 

 2 3  9 

 2   3 3
 

 
ICT Tools or Links

Geogebra software चया मदतरीने X-अक्ष, Y-अक्ष काढा. शवशवध 
 एकसामशयक समरीकर्ांचे आिेख काढून तयांचया उकिरी तपासा. 
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उकल :

 (1) A = 
 5 3
 7 9  = (5 ´ 9) - (3 ´ 7) = 45 - 21 = 24

 (2) N = 
 -8 -3
  2  4  = [(-8) ´ (4)] - [(-3 ) ´ 2] = -32 - (-6)    

            = -32 + 6 = -26

 (3) B = 
 2 3  9 

 2   3 3
  = [2 3  ´ 3 3 ] - [2 ´ 9] = 18 - 18 = 0

जािून घेऊया.

णनशचयक पद्धती (क्रेिरची पद्धती)Determinant method (Crammer's Method)

 शदिेिरी एकसामशयक समरीकर्े सोपया पद्धतरीने व कमरीत कमरी जागा वापरून शनशचयकांचया सा्हाययाने 
सोडवता येतात. यािाच एकसामशयक समरीकर्े सोडवणयाचरी शनशचयक पद्धतरी म्ह्तात. ्हरी पद्धतरी गेशब्यि 
क्ेमर या बसवस गश्तज्ाने शोधून काढिरी म्ह्ून या पद्धतरीिा क्ेमरचरी पद्धतरी असे्हरी म्ह्तात. 
 या पद् धतरीत शदिेिरी एकसामशयक समरीकर्े a1x + b1 y = c1 आश् a2x + b2 y = c2 
अशरी शिश्हतात. 

 समजा, a1x + b1 y = c1 . . .  (I)

 आश्  a2x + b2 y = c2 . . .  (II)

 येथे a1, b1, c1 व  a2, b2, c2 या वासतव संखया आ्हेत.

 आप् ्हरी एकसामशयक समरीकर्े शनरसन पद् धतरीने सोडवू. 

 समरीकर् (I) िा b2 ने गु्ून 

 a1 b2 x + b1 b2 y = c1 b2 . . .  (III)

 समरीकर् (II) िा b1 ने गु्ून 

 a2 b1 x + b2 b1 y = c2 b1 . . .  (IV)
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 समरीकर् (III) मधून (IV) वजा करून 
 a1 b2 x + b1 b2 y  = c1 b2

 a2 b1 x + b2 b1 y  = c2 b1

 (a1 b2 - a2 b1)  x   = c1 b2- c2 b1

  x = 
c1 b2- c2 b1

a1 b2 - a2 b1

 . . .  (V)  

 तयाचप्रमा्े x चे शनरसन करून, y = 
a1 c2- a2 c1

a1 b2 - a2 b1

 . . .  (VI)

 वररीि उकिींमधरीि c1 b2- c2 b1, a1 b2 - a2 b1, a1 c2- a2 c1 या राशरी िक्षात ठेवणयासाठरी  

अाश् थोड्ा जागेत वयवबसथत शिश्हणयासाठरी शनशचयकांचया रूपात शिहू. 

  खािरीि समरीकर्ातरीि स्हगु्क व बसथरपदे पा्हा. 

        a1 x + b1 y = c1      
 येथे  

a
a

1

2









 , 

b
b

1

2









 , 

c
c

1

2









  ्हे तरीन सतंभ शमळतात.

 आश्  a2 x + b2 y = c2           

 समरीकर् (V) व समरीकर् (VI) मधरीि x व y यांचया शकमतरी शनशचयकाचया रूपात शिहू. 

       x = 
c1 b2- c2 b1

a1 b2 - a2 b1

 = 

 c1  b1 

 c2  b2 

 a1  b1 

 a2  b2

 आश् y = 
a1 c2- a2 c1

a1 b2 - a2 b1

 =  

 a1  c1 

 a2  c2 

 a1  b1 

 a2  b2

, (a1 b2 - a2 b1) ¹ 0

 िक्षात ठेवणयासाठरी 
 a1  b1 

 a2  b2
 = D  ,      

 c1  b1 

 c2  b2 
 = Dx  ,      

 a1  c1 

 a2  c2 
 = Dy असे शिहू. 

 म्ह्जे थोडकयात x = 
Dx
D  व y = 

 Dy

D
 

 D, Dx, Dy ्हे शनशचयक शिश्हणयास 
a
a

1

2









 , 

b
b

1

2









 , 

c
c

1

2









  या सतंभांचा क्म िक्षात ठेवा.  

-
- - -
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    a1 x + b1 y = c1      
   

       a2 x + b2 y = c2

    

 y D मधये बसथरपदांचा 
c
c

1

2









  ्हा सतंभ वगळिा आ्हे. 

 y Dxसाठरी D मधरीि 
a
a

1

2









  ्हा x चया स्हगु्कांचा सतंभ वगळिा आ्हे. तयाजागरी बसथर पदांचा 

सतंभ घेतिा आ्हे.   

 y Dy साठरी D मधरीि 
b
b

1

2









  ्हा y चया स्हगु्कांचा सतंभ वगळिा आ्हे. तयाजागरी बसथर पदांचा 

सतंभ घेतिा आ्हे.    

हे लक्षात ठेिूया.

क्ेमरचरी पद्धतरी वापरून एकसामशयक समरीकर्े सोडवणयाचरी ररीत

शदिेिरी समरीकर्े ax + by = c या सवरूपात शि्हा. 

D, Dx व Dy या शनशचयकांचया शकमतरी काढा.

          x = 
Dx
D  व  y = 

 Dy

D
 

 यानुसार x व y चया शकमतरी काढा. 

गेण�यल क्रेिर (Gabriel Cramer)

(31 जुिै, 1704 ते 4 जानेवाररी, 1752) 

या बसवस गश्तज्ाचा जनम शजशनव्हा येथे झािा. गश्त शवषयात ते 
बािप्ापासूनच अशतशय प्रवरी् ्होते. वयाचया अठरावया वषगी तयांना डॉकटरेट 
्हरी पदवरी शमळािरी. ते शजशनव्हा येथे प्राधयापक ्होते. 

या समरीकर्ांपासून  
a
a

1

2









 , 

b
b

1

2









 , 

c
c

1

2









  ्हे तरीन सतंभ शमळतात.आश्
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ÒÒÒ  सोडिलेले उदाहरि ÒÒÒ
उदा.  क्ेमरचया पद्धतरीने खािरीि एकसामशयक समरीकर्े सोडवा. 
    5x + 3y = -11 ; 2x + 4y = -10
उकल :  शदिेिरी समरीकर्े 
    5x + 3y = -11 
    2x + 4y = -10

    D = 
 5 3
 2 4  = (5 ´ 4) - (2 ´ 3) = 20 - 6 = 14

    Dx = 
 -11  3
 -10  4  = (-11) ´ 4 - (-10) ´ 3 = -44 -(-30) 

             = -44 + 30 = -14

    Dy = 
 5   -11
 2  -10  = 5 ´ (-10) - 2 ´ (-11) = -50 -(-22) 

             = -50 + 22 = -28

 

  x = 
Dx
D  = -14

14
 = -1   y = 

Dy

D
= -28

14
 = -2 

  \ (x, y) = (-1, -2) ्हरी शदिेलया एकसामशयक समरीकर्ांचरी उकि आ्हे. 

कृती 1 :  शनशचयक पद्धतरीने शदिेिरी एकसामशयक समरीकर्े सोडवणयासाठरी खािरीि चौकटरी पू्मा करा. 

  y + 2x - 19 = 0 ; 2x - 3y + 3 = 0

उकल : शदिेिरी समरीकर्े ax + by = c या सवरूपात शिहू. 

 2x + y = 19 

 2x - 3y = -3

 D = 
  
   2    -3  =  ´ (-3) - 2 ´ ( ) =  - ( )

       =  -  = 

    Dx = 
 19   
   -3

 = 19 ´ ( ) - ( ) ´ ( ) =  -  

                = 
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    Dy = 
   19
 2    = [( ) ´ ( )] - [( ) ´ ( )] 

               =  -   = 

   x = 
 Dx
D      y = 

 Dy

D
 

 \ x =  =     y =  =  

 \ (x, y) = ( , ) ्हरी शदिेलया एकसामशयक समरीकर्ांचरी उकि आ्हे.

कृती 2 : खािरीि कृतरी पू्मा करा. 

  \ (x, y) = ( ,  ) ्हरी उकि आ्हे.

3x-2y=3

वररीि समरीकर्ांचया शनशचयकांचया शकमतरी 

क्ेमरचया पद्धतरीनुसार उकि येते. 

D =       =           
Dx =       =   Dy =       =   

2x+y=16

x = =  y =  =  
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सरािसंच 1.3

णिचार क�या.

 y जर, D = 0 असेि, तर उकिरीचे सवरूप काय असेि? 

 y सामाईक उकि शकय नसेि, तर तया समरीकर्ांचया रेषांचे सवरूप काय असेि?

1. 
 3   2
 4   5  = 3 ´  -  ´ 4   =  - 8  =  

2. खािरीि शनशचयकांचया शकमतरी काढा. 

 (1)  
 -1  7
 2   4  (2) 

 5   3
 -7  0  (3) 

 
7

3   
5

3

 
3

2

  
1

2

3. खािरीि एकसामशयक समरीकर्े क्ेमरचया पद् धतरीने सोडवा. 

 (1) 3x - 4y = 10 ; 4x + 3y = 5  (2) 4x + 3y - 4 = 0 ; 6x = 8 - 5y
 (3) x + 2y = -1 ; 2x - 3y = 12 (4) 6x - 4y = -12 ; 8x - 3y = -2

 (5) 4m + 6n = 54 ; 3m + 2n = 28 (6) 2x + 3y = 2 ; x - 
y
2  = 

1

2

दोन चलांतील रेषीय सिीकरिांत �पांतर करणयाजोगी सिीकरिे ः
(Equations reducible to a pair of linear equations in two variables)

कृती : खािरीि सार्री पू्मा करा. 

समरीकर्े चिांचरी संखया रेषरीय आ्हे करी ना्हरी. 
3
x  - 4

y  = 8 2 ना्हरी

6

1x -  + 
3

2y -  = 0

7

2 1x +   + 13

2y +  = 0
14

x y+  + 
3

x y-  = 5

जािून घेऊया.
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णिचार क�या.

वररीि सार्रीत दोन चिांतरीि का्हरी समरीकर्े शदिरी आ्हेत. तरी रेषरीय ना्हरीत; परंतु तया 
समरीकर्ांचे रेषरीय समरीकर्ांत रूपांतर करता येईि का? 

हे लक्षात ठेिूया.

शदिेलया चिांमधये योगय तो बदि करून आप् नवरीन चिांचरी शनशममातरी करू शकतो. ्हरी 
नवरीन चिे वापरून तेच समरीकर् रेषरीय समरीकर्ाचया रूपात शिश्हता येते. को्तया्हरी   
m
n  अशा अपू्ाांकाचा छेद शूनय असू शकत ना्हरी ्हे शवसरू नका. 

ÒÒÒ  सोडिलेली उदाहरिे  ÒÒÒ

उदा.(1) सोडवा : 
4
x  + 

5
y  = 7; 

3
x  + 

4
y  = 5

उकल :  
4
x  + 

5
y  = 7; 

3
x  + 

4
y  = 5

    4 1
x







  + 5

1
y









  = 7 . . .  (I)

    3 1
x







  + 4

1
y









  = 5 . . .  (II)

  समरीकर् (I) व (II) मधये 1
x







  = m व 

1
y









  = n मानलयास खािरीि समरीकर्े शमळतात.

    4m + 5n = 7 . . .  (III)
    3m + 4n = 5 . . .  (IV)

  ्हरी समरीकर्े सोडवून, 

    m = 3, n = -1  ्हरी उकि शमळते. 

  आता, m = 
1
x  \ 3 = 

1
x   \ x = 

1

3

  तसेच, n = 
1
y  \ -1 = 

1
y   \ y = -1

 \ (x, y) = (
1

3
, -1) ्हरी शदिेलया एकसामशयक समरीकर्ांचरी उकि आ्हे.
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उदा.(2) सोडवा : 
4

x y-  + 
1

x y+  = 3 ; 
2

x y-  - 
3

x y+  = 5

उकल : 
4

x y-  + 
1

x y+  = 3 ; 
2

x y-  - 
3

x y+  = 5

  4
1

x y−








  + 1

1
x y+









  = 3 . . .  (I)

  2
1

x y−








  - 3

1
x y+









  = 5 . . .  (II)

 समरीकर् (I) व (II) मधये 
1

x y−








  = a व 

1
x y+









  = b ठेवून पुढरीि समरीकर्े शमळतात. 

  4a + b = 3 . . .  (III)

  2a - 3b = 5 . . .  (IV)

 समरीकर् (III) व (IV) सोडवून a = 1 आश् b = -1 या उकिरी शमळतात. 

 प् a = 1
x y−









   व b = 1

x y+










 1
x y−









  = 1 व 

1
x y+









  = -1

    x - y = 1 . . .  (V)
       x + y = -1 . . .  (VI) 
 समरीकर् (V) व समरीकर् (VI) सोडवून x = 0 आश् y = -1 या उकिरी शमळतात. 

 \ (x, y) = (0, -1) ्हरी शदिेलया समरीकर्ाचरी उकि आ्हे. 

णिचार क�या

वररीि उदा्हर्ांमधये रूपांतररत करून आिेिरी एकसामशयक समरीकर्े शनरसन पद्धतरीने 

सोडविरी आ्हेत. तरी समरीकर्े क्ेमरचया पद्धतरीने शकंवा आिेख पद्धतरीने सोडविरी 

असता तयाच उकिरी शमळतरीि का ते करून पा्हा. 
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कृती :   चौकटरीतरीि समरीकर्ांचरी उकि काढणयासाठरी खािरीि कृतरी करा. 

1
1x

 
ç - 

 = m व   
1

2y
 
ç -   = n ठेवून,

5

1x -
 + 

1

2y -  = 2 ; 
6

1x-  - 
3

2y -  = 1

समरीकर्े सोडवून,

m =  व n =  

m व n चया शकमतरी ठेवून शमळ्ाररी समरीकर्े 

1
1x

 
ç - 

 = 
1

3 समरीकर्े सोडवून,

x =  व y =  

  \ (x, y) = (  ,  ) ्हरी शदिेलया एकसामशयक समरीकर्ांचरी उकि आ्हे. 

सरािसंच 1.4

1. खािरीि एकसामशयक समरीकर्े सोडवा. 

 (1) 

 (2) 10 2
4

15 5
2

x y x y x y x y+
+

−
=

+
−

−
= −;

 (3) 27

2

31

3
85

31

2

27

3
89

x y x y−
+

+
=

−
+

+
=;  

 (4) 1

3

1

3

3

4

1

2 3

1

2 3

1

8x y x y x y x y+
+

−
=

+
−

−
= −;

( ) ( )
 

नवरी समरीकर्े 6m - 3n = 1

2 3
15

8 5
77

x y x y
− = + =;
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जािून घेऊया.

 एकसािणयक सिीकरिांचे उपयोजन Application of simultaneous equations

कृती : पुढे चौकटींचया खािरी का्हरी अटरी शदलया आ्हेत. तयांवरून शमळ्ाररी समरीकर्े संबंशधत चौकटींत 
शि्हा. 

उदा. (1) एका आयताचरी पररशमतरी 40 सेमरी आ्हे. आयताचरी िांबरी ्हरी रुंदरीचया ददुपटरीपेक्षा 2 सेमरीने जासत 
 आ्हे, तर आयताचरी िांबरी व रुंदरी काढा. 

उकल : समजा, आयताचरी िांबरी x सेमरी व रुंदरी y सेमरी आ्हे. 

पश्हलया अटरीनुसार - 

2(x + y) = 40

           x + y = 20 . . .  (I)

ददुसऱया अटरीनुसार -

x = 2y + 2

       \ x - 2y = 2 . . .  (II) 

समरीकर् (I) व (II) शनशचयक पद्धतरीने सोडवू. 

x + y = 20

x - 2y = 2

साथमाकचे वय साक्षरीचया वयाचया 
ददुपटरीपेक्षा 8 वषाांनरी कमरी आ्हे.  

साथमाक व साक्षरी  यांचया 
आजचया वयांचरी बेररीज 
25 वषदे आ्हे. 

4 वषाांपूवगी साक्षरीचे वय 

साथमाकपेक्षा  3 वषाांनरी 
कमरी ्होते. 

माझे आजचे वय 
x वषदे आ्हे. 

माझे आजचे वय 
y वषदे आ्हे. 

मरी साथमाक.

मरी साक्षरी
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  D  = 
 1   1
 1   -2 = [1 ´ (-2)] - (1 ´ 1) = -2 - 1 = -3

    Dx = 
 20   1
 2   -2  = [20 ´ (-2)] - (1 ´ 2) = -40 - 2 = -42

    Dy = 
 1    20
 1    2  = (1 ´ 2) - (20 ´ 1) = 2 - 20 = -18

 x = 
Dx

D
 व y = 

Dy

D
 

 \ x = 
- 42

- 3
 व y = 

-
-
18

3

 \ x = 14 व y = 6

 \ आयताचरी िांबरी 14 सेमरी व रुंदरी 6 सेमरी आ्हे. 

 तर मरी शवकिेलया प्रतयेक प्रकारचया घड्ाळाचरी शकंमत शकतरी?

पश्हलया शदवसाचरी शवक्री 

काटे असिेिरी घड्ाळे = 11

शडशजटि घड्ाळे   = 6

मिा शमळािे      4330 रु.  

ददुसऱया शदवसाचरी शवक्री 

काटे असिेिरी घड्ाळे = 22

शडशजटि घड्ाळे   = 5

मिा शमळािे    7330 रु. 

माझयाकडे का्हरी काटे असिेिरी आश् का्हरी शडशजटि घड्ाळे आ्हेत. तरी 
मरी सवितरीचया दरात शवक्ार आ्हे. 

सेि ! सेि !! सेि !!! फक् दोनच शदवस
उदा. (2) 
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उकल :  समजा, काटे असिेलया एका घड्ाळाचरी शकंमत = x रु.   

    व एका शडशजटि घड्ाळाचरी शकंमत = y रु. 

पश्हलया अटरीनुसार,  

11x + 6y = 4330 . . .  (I)

ददुसऱया अटरीनुसार, 

  22x + 5y = 7330 . . .  (II) 

समरीकर् (I) िा 2 ने गु्ून,

  22x + 12y = 8660 . . .  (III)

समरीकर् (II) मधून समरीकर् (III) वजा करू.

    22x + 5y   = 7330

                   22x +  12y = 8660

           -7y = -1330

       \  y = 190

y = 190 ्हरी शकंमत समरीकर् (I) मधये ठेवू.

       11x + 6y = 4330

\ 11x + 6(190) = 4330

\  11x + 1140 = 4330

      \   11x = 3190
     \     x = 290

       \ काटे असिेलया एका घड्ाळाचरी शकंमत 290 रु. व 

          एका शडशजटि घड्ाळाचरी शकंमत 190 रु. आ्हे. 

-
- - -
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उदा. (3)

उकल : समजा, नावेचा संथ पाणयातरीि वेग =  x शकमरी/तास, व प्रवा्हाचा वेग = y शकमरी/तास

 \ नावेचा प्रवा्हाचया शदशेने वेग = (x + y) शकमरी/तास

   नावेचा प्रवा्हाचया शवरुद्ध शदशेने वेग = (x - y) शकमरी/तास

     अंतर = वेग ´ वेळ  \ वेळ = 
अंतर
वेग

  नावेिा प्रवा्हाचया शवरुद्ध शदशेने 16 शकमरी जाणयास िाग्ारा वेळ = 16

x y-
 तास

  नावेिा प्रवा्हाचया शदशेने 24 शकमरी जाणयास िाग्ारा वेळ = 
24

x y+  तास 

  पश्हलया अटरीनुसार,  

  16

x y-
 + 

24

x y+  = 6 . . .  (I)

  ददुसऱया अटरीनुसार,

 36

x y-
 + 48

x y+
 = 13 . . .  (II) 

  समरीकर् (I) व (II) मधये 1
x y-

 = m व 
1

x y+  = n ठेवून खािरीि दोन समरीकर्े शमळतात. 

  16m + 24n = 6 . . .  (III)

  36m + 48n = 13 . . .  (IV)

सांगा बरे! नावेचा संथ पाणयातरीि वेग व प्रवा्हाचा वेग शकतरी?

एक नाव 6 तासांत प्रवा्हाचया शवरुद्ध 
शदशेने 16 शकमरी व प्रवा्हाचया शदशेने 
24 शकमरी जाते. 

तरीच नाव 13 तासांत प्रवा्हाचया शवरुद्ध 
शदशेने 36 शकमरी आश् प्रवा्हाचया शदशेने 
48 शकमरी जाते. 
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     समरीकर् (III) व (IV) सोडवून m = 
1

4
, n = 

1

12

     m व n चया शकमतरी पुन्हा ठेवून खािरीि समरीकर्े शमळतात. 

     x - y = 4 . . .  (V)

     x + y = 12 . . .  (VI)

     समरीकर् (V) व (VI) सोडविरी असता x = 8, y = 4 या शकमतरी शमळतात.
    \ नावेचा संथ पाणयातरीि वेग = 8 शकमरी/तास आश् प्रवा्हाचा वेग = 4 शकमरी/तास

उदा. (4) का्हरी रक्कम का्हरी मुिांना सारखरी वाटिरी. जर 10 मुिे जासत असतरी तर प्रतयेकास 2 रुपये  
कमरी शमळािे असते आश् जर 15 मुिे कमरी असतरी तर प्रतयेकरी 6 रुपये जासत शमळािे असते, 
तर एकू् रक्कम शकतरी ्होतरी? तरी रक्कम शकतरी मुिांना वाटिरी?

उकल :  मुिांचरी संखया x मानू व प्रतयेकािा शमळािेिरी रक्कम y रुपये मानू. 
    \ एकू् xy रुपये वाटिे. 
    पश्हलया अटरीनुसार, 
        (x + 10) (y - 2) = xy
    \ xy - 2x + 10y - 20 = xy
             \ - 2x + 10y = 20 
            \ - x + 5y = 10 . . .  (I)
    ददुसऱया अटरीनुसार, 
           (x - 15) (y + 6) = xy
    \ xy + 6x - 15y - 90 = xy
              \ 6x - 15y = 90 
            \   2x - 5y = 30 . . .  (II)
    समरीकर् (I) मधये समरीकर् (II) शमळवू. 
       - x + 5y = 10
            2x - 5y = 30

                 x = 40

  x = 40 ्हरी शकंमत समरीकर् (I) मधये ठेवू. 

    -x + 5y = 10

  \ -40 + 5y = 10

  \  5y = 50

+
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  \        y = 10
 एकू् रक्कम = xy = 40 ´ 10 = 400 रु.  
  \  40 मुिांना 400 रुपये सारखे वाटिे. 
उदा. (5) एक तरीन अंकरी संखया शतचया अंकांचया बेरजेचया 17 पट आ्हे. तया संखयेत 198 शमळवलयास 

तेच अंक उिट्ा क्माने असिेिरी संखया शमळते, तसेच एकक व शतक सथानचया अंकांचरी 
बेररीज ्हरी मधलया अंकापेक्षा 1 ने कमरी आ्हे, तर तरी तरीन अंकरी संखया शोधा.

उकल :  शतकसथानचा अंक x मानू व एककसथानचा अंक y मानू.
    दशक सथानचा (मधिा) अंक = टोकाचया अंकांचया बेरजेपेक्षा 1 ने मोठा. 

शतक दशक एकक
x x + y + 1 y

 \ तरीन अंकरी संखया = 100x + 10(x + y + 1) + y 
     = 100x + 10x + 10y + 10 + y  = 110x + 11y + 10
  या संखयेतरीि अंकांचरी बेररीज =  x + (x + y + 1) + y = 2x + 2y + 1
  \ पश्हलया अटरीनुसार, 
  तरीन अंकरी संखया = 17 ´ (अंकांचरी बेररीज)
  \ 110x + 11y + 10 = 17 ´ (2x + 2y + 1)
  \ 110x + 11y + 10 = 34x + 34y + 17
  \ 76x - 23y = 7 . . .  (I)  
  शदिेलया संखयेतरीि अंक उिट्ा क्माने शिहून शमळ्ाररी नवरी संखया 
  = 100y + 10(x + y + 1) + x = 110y + 11x + 10 
  शदिेिरी संखया = 110x + 11y + 10 
  शदिेलया ददुसऱया अटरीनुसार, शदिेिरी संखया + 198 = अंक उिट क्माने मांडून शमळािेिरी संखया.  
  \ 110x + 11y + 10 + 198 = 110y + 11x + 10 
  \ 99x - 99y = -198 
  \  x - y = -2
  म्ह्जेच x = y - 2 . . .  (II)
  समरीकर् (II) मधये शमळािेिरी x चरी शकंमत समरीकर् (I) मधये ठेवून, 
  \ 76(y - 2) - 23y = 7

  \ 76y - 152 - 23y = 7

       53y = 159
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 \  y = 3    \ एकक सथानचा अंक = 3

 y = 3 ्हरी शकंमत समरीकर् (II) मधये ठेवू. 

  x = y - 2

 \  x = 3 - 2  = 1
 \        x = 1   \ शतक सथानचा अंक = 1 
 दशक सथानचा अंक = मधिा अंक = x + y + 1 = 1 + 3 + 1 = 5
  \  शदिेिरी तरीन अंकरी संखया = 153. 

सरािसंच 1.5

1. दोन संखयांमधरीि फरक 3 असून मोठ्या संखयेचरी शतपपट आश् ि्हान संखयेचरी ददुपपट यांचरी बेररीज 19 
आ्हे. तर तया संखया शोधा. 

2. कृतरी पू्मा करा. 

3. वशडिांचया वयामधये मुिाचया वयाचरी ददुपपट शमळवलयास बेररीज 70 येते आश् मुिाचया वयामधये 
वशडिांचया वयाचरी ददुपपट शमळवलयास बेररीज 95 येते. तर दोघांचरी वये काढा. 

4. एका अपू्ाांकाचा छेद ्हा अंशाचया ददुपटरीपेक्षा 4 ने मोठा आ्हे. जर अंश आश् छेद दोन्हरी 6 ने कमरी 
केिे तर छेद ्हा अंशाचया 12 पट ्होतो, तर तो अपू्ाांक काढा. 

5. 10 टनांचरी क्षमता अस्ाऱया मािवाहू टट्रकमधये A आश् B अशा दोन शवशशष् वजनाचया पेट्ा 
भरिेलया आ्हेत. जर A प्रकारचया 150 पेट्ा व B प्रकारचया 100 पेट्ा भरलया तर टट्रकचरी 10 
टनांचरी क्षमता पू्मा ्होते. जर A प्रकारचया 260 पेट्ा भरलया तर तो टट्रक तयाचया 10 टनांचया पू्मा 
क्षमतेने भरणयास B प्रकारचया 40 पेट्ा िागतात. तर प्रतयेक प्रकारचया पेटरीचे वजन शकतरी? 

6. शवशािने 1900 शकमरी प्रवासापैकरी का्हरी अंतर बसने तर उरिेिे अंतर शवमानाने पू्मा केिे. बसचा 
सरासररी वेग 60 शकमरी दर तास आ्हे, तर शवमानाचा सरासररी वेग 700 शकमरी/तास आ्हे. जर ्हा 
प्रवास तयाने 5 तासांत पू्मा केिा असेि तर शवशािने बसने शकतरी शकमरी प्रवास केिा? 

मरी आयत आ्हे. 

माझे क्षेत्फळ व पररशमतरी काढा.

 x + 4  

4x-y 

2x + y + 8 

2y
x अाश् y चया शकमतरी 
काढा. 

ê
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1. खािरीि प्रशनासाठरी शदिेलया पयामायांपैकरी अचूक पयामाय शनवडा. 
 (1) 4x + 5y = 19 चा आिेख काढणयासाठरी x = 1 असताना y चरी शकंमत शकतरी?  
     (A) 4  (B) 3 (C) 2 (D) -3
 (2) x व y ्हरी चिे असिेलया एकसामशयक समरीकर्ासाठरी जर Dx = 49, Dy = -63 व  

    D = 7 असेि तर x = शकतरी?
     (A) 7 (B) -7  (C) 

1

7
 (D) 

-1

7

 (3) 
 5    3
 -7  -4  या शनशचयकाचरी शकंमत शकतरी?

     (A) -1 (B) -41  (C) 41 (D) 1
 (4) x + y = 3 ; 3x - 2y - 4 = 0 ्हरी एकसामशयक समरीकर्े सोडवणयासाठरी D चरी 

शकंमत शकतरी?  
     (A) 5 (B) 1  (C) -5 (D) -1
 (5) ax + by = c ; व mx + ny = d या एकसामशयक समरीकर्ांमधये जर  

    an ¹ bm तर शदिेलया समरीकर्ांना -
     (A) एकच उकि असेि.   (B) उकि नसेि. 
     (C) असंखय उकिरी असतरीि.  (D) फक् दोन उकिरी असतरीि.
2. 2x - 6y = 3 या समरीकर्ाचा आिेख काढणयासाठरी खािरीि सार्री पू्मा करा. 

x -5

y 0

(x, y)

3. खािरीि एकसामशयक समरीकर्े आिेख पद्धतरीने सोडवा. 
 (1) 2x + 3y = 12 ; x - y = 1
 (2) x - 3y = 1 ; 3x - 2y + 4 = 0
 (3) 5x - 6y + 30 = 0 ; 5x + 4y - 20 = 0
 (4) 3x - y - 2 = 0 ; 2x + y = 8
 (5) 3x + y = 10 ; x - y = 2
4. खािरीि शनशचयकांचया शकमतरी काढा. 
 (1)  4    3

 2    7
   (2)  5    -2

 -3   1
  (3)  3    -1

 1    4

संकीिमि प्रशनसंग्रह 1
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5. खािरीि एकसामशयक समरीकर्े क्ेमरचया पद्धतरीने सोडवा. 
 (1) 6x - 3y = -10 ; 3x + 5y - 8 = 0

 (2) 4m - 2n = -4 ; 4m + 3n = 16

 (3) 3x - 2y = 
5

2
 ; 1

3
x + 3y = -

4

3

 (4) 7x + 3y = 15 ; 12y - 5x = 39

 (5) x y x y x y+ −
=

+ −
=

−8
2 3

3
4

2 14

6. खािरीि एकसामशयक समरीकर्े सोडवा. 

 (1) 2 2

3

1

6

3 2
0

x y x y
+ = + =;  (2) 

7

2 1

13

2
27

13

2 1

7

2
33

x y x y+
+

+
=

+
+

+
=;

 (3) 
148 231 527 231 148 610

x y xy x y xy
+ = + =;   (4) 

7 2
5

8 7
15

x y
xy

x y
xy

− = + =;

 (5) 
1

2 3 4

1

5 2 3

1

4

5

3 4

2

2 3

3

2( ) ( )
;

( ) ( )x y x y x y x y+
+

−
=

+
−

−
= −

7. खािरीि शाबबदक उदा्हर्े सोडवा. 
 (1) एक दोन अंकरी संखया व शतचया अंकांचरी अदिाबदि करून ये्ाररी संखया यांचरी बेररीज 143 

आ्हे, जर शदिेलया संखयेतरीि एकक सथानचा अंक ्हा दशक सथानचया अंकापेक्षा 3 ने मोठा 
असेि तर शदिेिरी मूळचरी संखया को्तरी? उततर काढणयासाठरी खािरीि कृतरी पू्मा करा.

    समजा एकक सथानचा अंक = x
        दशक सथानचा अंक = y
       \ मूळ संखया =  y + x
     अंकांचरी अदिाबदि करून शमळ्ाररी संखया =  x + y
     पश्हलया अटरीवरून,  
                दोन अंकरी संखया + अंकांचरी अदिाबदि करून शमळ्ाररी संखया = 143 

     10y + x +  = 143
          x +  y = 143
         x + y =  . . . . . (I)
     ददुसऱया अटरीवरून,
               एकक सथानचा अंक = दशक सथानचा अंक + 3     

            x =  + 3
                    x - y = 3 . . . . . (II)
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 (I) व (II) यांचरी बेररीज करून,
2x = \ x = 8

 x = 8 समरीकर् (I) मधये ठेवून, 
x + y = 13
8 +  = 13

   \ y = 
 मूळ संखया = 10 y + x

   =  + 8  = 58
(2) कांताबाईंनरी ददुकानातून दरीड शकिो च्हा व पाच शकिो साखर आ्िरी. ददुकानात जाऊन येणयासाठरी

तयांना 50 रुपये ररक्षाभाडे द्ावे िागिे. यासाठरी तयांचे एकू् 700 रुपये खचमा झािे. नंतर
तयांना असे समजिे, करी या वसतू ऑनिाइन ऑडमार नोंदवून तयाच दराने घरपोच शमळतात. पुढरीि
मश्हनयात तयांनरी 2 शकिोग्रॅम च्हा व 7 शकिोग्रॅम साखर ऑनिाइन मागविरी, तेव्हा तयांचा 880
रुपये खचमा झािा. तर च्हा आश् साखर यांचा प्रशतशकिोग्रॅम दर काढा.

 (3) 

समरीकर्े सोडवून उततर शि्हा. 

 100 रुपयांचया नोटांचरी संखया  50 रुपयांचया नोटांचरी संखया 
 (4) मनरीषा आश् सशवता यांचया आजचया वयांचरी बेररीज 31 वषदे आ्हे. 3 वषाांपूवगी मनरीषाचे वय 

सशवताचया तया वेळचया वयाचया चौपट ्होते, तर तया दोघींचरी आजचरी वये काढा. 
(5)	एका कारखानयातरीि कुशि आश् अकुशि कामगारांचया रोजगारांचे गु्ोततर 5 : 3 आ्हे. एका

कुशि आश् एका अकुशि कामगाराचा एका शदवसाचा एकू् रोजगार 720 रुपये आ्हे. तर
प्रतयेक कुशि कामगाराचा आश् अकुशि कामगाराचा रोजगार काढा.

(6)	एका सरळ रसतयावर A आश् B ्हरी दोन शठका्े आ्हेत. तयांतरीि अंतर 30 शकमरी आ्हे. ्हमरीद
मोटारसायकिने A पासून B चया शदशेने जाणयास शनघतो. तयाच वेळरी जोसेफ मोटारसायकिने
B पासून A चया शदशेने जाणयास शनघतो. ते दोघे 20 शमशनटांत
एकमेकांना भेटतात. जोसेफ जर तयाच वेळरी शनघून शवरुद्ध शदशेने
गेिा असता, तर तयािा ्हमरीद तरीन तासांनरी भेटिा असता, तर
प्रतयेकाचा प्रवासाचा वेग शकतरी ्होता?

आनंदने शतिा नोटांचया संखयांचरी अदिाबदि 
करून पैसे शदिे असते तर तरी रक्कम 500 
रुपयांनरी कमरी झािरी असतरी. 

अनुषकािा आनंदने वररीि नोटांचया 
रूपात शदिेिरी रक्कम 2500 रुपये 
आ्हे. 
- - - - - - - समरीकर् I - - - - - - - समरीकर् II

अनुषकाजवळरीि 100 रुपयांचया नोटा  x व 50 रुपयांचया नोटा y . 
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